

廟宇名稱	德靈宮
地址	頂厝里文明巷3號
電話	04-8961553
負責人或主委	職稱:主任委員 姓名:張永盛
寺廟性質	民間寺廟
教別	道教
創立起始年	1800
登記寺廟日期	2004/1/14
主神	池府千歲
陪祀神明	趙子龍、岳武穆王、土地公、註生娘娘、觀世音菩薩、中壇元帥
歷史沿革、神蹟傳說	<p>德靈宮奉祀主神「池府千歲」，係於清朝嘉慶初葉(西元1800年左右)，由張姓先民自福建泉州府同安縣恭迎渡臺，張姓先民家族入墾本地方後，將之作為家內神供奉；以後張姓後裔分支遷徙他地，但「池府千歲」仍由居本地之張家居民供奉，只以數種信物作為日後宗親相會確認同源的憑據。</p> <p>道光中葉(西元1840年左右)，陳姓鑾井堂大突房人民入墾本庄西勢寮，以後再逐漸移入二溪路東邊墾居，與張家形成一村居，由於大突陳家因宗教內部因素為江家內神「王孫大使公」於頂後厝供奉，遂與張家奉拜「池府千歲」，促使「池府王爺公」更加神威顯赫。</p> <p>殆至光緒中葉(西元1890年左右)大突陳姓鑾井堂總理、頂後厝庄主-陳力與族弟陳貳、陳牆、陳烏番等提議應將「池府千歲」提升為護莊神祇供奉，弘揚神靈，以促進地方繁榮，獲張家昆仲張鉗、張尋、張標等同意，進而達成共識，禮聘天師道法師傳授陳牆為筆生小法，扶乩選出薛河為首任乩童，推選張鉗擔任爐主，由於尚未建廟，神尊仍供奉於爐主家宅，此後進行敬天法祖、扶乩濟世之神聖任務，普濟眾生。</p> <p>至日據時代初期，筆生陳牆逝世後，即由陳力之子-陳定繼任；乩童薛河逝世後，則由陳牆之子陳沙扶乩接任；陳沙逝世後，由陳映扶乩接任；筆生小法陳定再傳授張勝、張建生，數年後再傳授薛園、李躡，以承先啟後，服務桑梓，利益眾生。</p> <p>民國二十年左右，陳定提議本庄應增加另尊神明乩童，獲眾執事同意，並達共識，遂由陳清山中扶為岳府千歲首任乩童，由陳定為主筆，以手轎乩扶乩濟世。直至民國三十四年，兩位乩童相繼別世，三十六年歲次丁亥，筆生陳定與張勝亦辭世，陳定深感遺憾此</p>

生未能親見本庄建宮廟奉祀諸神尊。

本庄執事長老 - 陳江漢、洪蟾、陳東華、陳進便等人惟恐神靈退道不興，遂發起重組神職人員，增推顏守、陳璋澤、張萬教為小法，陳榮芳中扶接任池府乩童，洪文彬中扶接任岳府乩童，全體神職人員於丁亥年冬，在陳江漢家宅進行閉關坐禁，以共沐神恩，此後能弘道利生，為桑梓謀求安福。

頂後厝庄民於臺灣光復後雖民生困頓，百廢待興，但仍勤儉奮發，刻苦耐勞，歷經災患猶能自強不息，遂於民國五十年集資興建廟宇，由陳東華負責進行一切建廟事宜，池府王爺乩童起駕降旨「德威顯靈」，五十三年冬，安座謝土，將莊廟依神意取名為「德靈宮」。為培養弘法人才，幾年後增推陳德裕、陳長經為小法，民國六十八年後再加推陳英煌、陳聰猛、洪進男三位青年為小法，張敏上中扶接任池府乩童，且增設趙府千歲乩童，由白門騫中扶擔任首任乩童，全體神職人員於德靈宮內閉關坐禁，以後擔負弘揚道法，扶乩濟世之神聖任務，造福鄉里。

民國七十年，德靈宮執事人員-許惠霖、李榜、陳如川、洪文復、陳子龍、陳璋澤、洪地、陳長啟等人提議重建宮廟，諸神明與眾信徒皆欣然同意，遂由許惠霖為總負責人，推動進行重建各項事務，於七十二年入火安座，七十七年冬謝土，新廟落成後，成立管理委員會總理廟務，由洪清書、陳志昌、李進良先後擔任主任委員職務，積極舉辦迎神廟會，參加各地宮廟交誼活動，置天臺、掛天香、找祖廟，廣結善緣，促進地方繁榮，眾居民信徒安康和樂。

民國八十九年，管理委員會改組，推選李進良擔任主委、陳進家擔任副主委、陳青又擔任總幹事，議決要建造德靈宮牌樓歡迎門，使廟宇更加莊嚴壯觀，促進香火鼎盛，地方繁榮，工程於翌年竣工。適逢德靈宮重建二十週年，為要慎終追遠，飲水思源，須編記德靈宮沿革誌，就蒐聞整稿敬撰，由值年爐主洪達、廟宇管理陳長啟、黃平雄三人集資敬獻，用電腦雕字裱框於宮廟內牆，以追懷先人，並昭後世。

為培養增加弘法才，增推洪文興、陳萬春為小法，禮聘名法師傳授之，不久就出道參與神職活動弘道利生。

李進良擔任三屆主任委員，對於宮務興革與交誼活動貢獻良多，於九十六年六月功成身退，就由當時擔任二林鎮民代表會秘書陳秋隆接任主任委員。委員會議決要重建宮廟的大金爐與修建有破損的屋頂兩大工程，經費浩大，但由內外境信徒融合認同踴躍捐款，經費充足，使工程進行很順利，於民國一百年至一〇一年初竣工，金爐美觀實用。

德靈宮管理委員會議決主任委員任期三年，每位只能擔任一屆，於九十八年起施行，屆滿當年農曆六月十八日主祀「池府千歲」聖誕千秋日辦理新舊任主任委員交接事誼。因此管理委員會於民國一〇一年六月改組，由當時擔任里長的洪旭照接任主任委員。洪里

長兼此職務後，與德靈宮眾執事深覺本宮神職人員非常凋零，數位法師已往生，乩童老邁或疾弱，不能勝任宮廟神職。扶乩濟世弘道利生的神聖任務很難推動，諸信眾達成共識後就決議重組補充神職人員，禮聘友宮名師傳授道法，扶乩選出張春林繼任「池府千歲」乩童，陳福麟繼任「岳府千歲」乩童，翌年補扶出「中壇太子元帥」乩童，由黃俊雄中扶為首任乩童。並進行推選本宮「五營桌頭」由陳周奇、洪誌謙、陳啟超、洪文喜及洪順元五名擔任，可與八十多年前的德靈宮前身(尚未建廟)五營桌頭:陳定、張勝、張建生、薛園及李踐五位先民輝映之。

德靈宮全體新任神職人員經名師授業，閉關坐禁以後就能與前輩們共同擔負弘揚道法，扶乩濟世之神聖任務，造福鄉里，並使宮務革新，廣結善緣，香火鼎盛，神威顯赫，名聲遠播，促進地方繁榮。使諸信眾闔家稱安和樂。

民國一〇四年由曾任兩屆二林鎮民代表的張文發接任主任委員，一〇七年由曾任兩屆頂厝里里長的陳進卿接任主任委員兩任都秉持以往服務基層的精神任勞任怨為德靈宮的宮務推展，堅守崗任付出心血，承先啟後，為桑梓謀福利。

日月如梭，歲月不居，如今已至民國一一〇年夏天，又到德靈宮管理委員會改組的時刻，由現任副主委，二林鎮農會監事張永盛接任主任委員，頂厝里里長洪明宏兼任副主任委員。委員會成立後對於宮務的推展革新，預料將有一番很好的作風來貢獻宮廟，服務桑梓，造福鄉里。

首先要編撰德靈宮沿革誌之續篇，記述宮廟二十年來之行事動態供諸眾明瞭，與前篇輯成整版之德靈宮沿革誌。並編撰頂厝里(頂後厝莊)村落史，然後將兩編文史登載於民國一一一年度之德靈宮特刊農民曆，分送給內外境與友宮信眾閱覽，可上光先人之遺德，下啟後人之追思，並能宏揚我們華夏人民慎終追遠，飲水思源，敦親睦鄰，愛護鄉土之美德。聊添文化氣息，促進地方團結，社會祥和。

<p style="text-align: center;">祭祀活動</p>	<p>農曆聖辰：6月18日</p>
<p style="text-align: center;">參考文獻(選填)</p>	<p>廟方提供：(陳力[△]五世嫡裔 漢堂蒐聞整稿沐恩敬撰)</p>

照片

(主神、陪祀、宮廟名稱、整體外觀、文物)

